

前路无声 他用巧手传递“声音”

岛城手工艺人杜冬冬热爱绘画和手工艺品设计 曾获“全国技术能手”称号



虽然幼年失聪,但他从未放弃对世界表达自我的机会,凭借着对绘画和手工艺品设计的热爱,在一件件绘画和手工作品中,找到了与世界的连接,他就是曾获“全国技术能手”称号的岛城手工艺人杜冬冬。“虽然我听不到,但是我想把自己内心的想法通过手工作品展现给大家,让更多人感受到我的‘声音’。”

成立工作室 用双手向世界传递“声音”

在崂山区王哥庄街道会场村,有一间咖啡色外包围墙面的民房,门口外墙上挂着一个门牌,上面写着“杜冬冬水彩画工作室”。走进工作室,里面摆放着一幅幅独具风格的水彩画和各类精美的服装配饰,还有栩栩如生的“布老虎”,从设计到绘画创作,再到最后成品,这里的每一个作品都是杜冬冬用一双巧手完成的。

“这里现在只有一部分作品,另一部分现在拿到大鲍岛那边的手造体验中心展示了。”杜冬冬一边带着记者参观工作室,一边用手语介绍着,“这些是刚刚做好的订单,准备马上送货发走的。”

在一幅巨大的蜡染绘画作品前,上面画着两只色彩明艳的布老虎,顶部位置用艺术字体写着“龙腾虎跃,瑞兽舞,云翔水涌,万象更新”。杜冬冬介绍,这是前几天接到的定制单,一共做了两幅蜡染布老虎绘画,平时要花4—5天时间才能完成,但因为下单客户比较着急,他加班加点花了3天时间就完成了。“这是在棉布上蜡染创作的,是一种民俗绘画的创作风格。”

在另一幅色彩清新的绘画作品前,上面画着许多卡通人物形象,在各色水彩的晕染描绘下,画面生动可爱,给人耳目一新之感。“这是一幅立夏节气的农民画,以二十四节气为主题,表达不同时间节点的优秀传统文化。”杜冬冬介绍,因为所有作品都是纯手工制作而成,日产量很低,需要一点点慢慢创作,目前工作室多以接单创作为主。

自幼失聪 热爱画画 立志当一名画家

杜冬冬是土生土长的崂山人,6个月大时,母亲突然发现他听不见声音,去医院被诊断为先天性失聪,在跑遍全国求医无门后,家人无奈放弃治疗。之后,杜冬冬进入聋校学习,上学时的他痴迷于画画,立志当一名画家。他喜欢画海边的渔船和自己的家门口,为了搜集素材,常常自己坐车甚至走路到海边写生,一待就是一天。

因家里经济条件困难,杜冬冬只读到初中。毕业后,他不顾父母的反对,边工作边学习画画技法和手工艺品设计,挣来的钱全部都花在了买书学画上。“小时候因为听不见,没人和我玩,我就只能一个人在村里转,去池塘边带些黄泥回家捏着玩。每次在外面看到有趣的东西,就会带回家仔细观察,然后自个儿琢磨着做出来。”杜冬冬表示,“因为我听不



见,所以就想通过绘画和做手工来表达内心的想法,想通过这些来告诉周围的人,慢慢地也结交到了一些朋友。”

为了学画,2006年,杜冬冬花掉了自己当时所有的积蓄,先后到长春、济南学习绘画和手工艺创作,后又学习了微雕、剪纸、彩砂嵌金画、面塑、泥塑等,掌握了多方面的工艺技术。后来,他回到家乡,每天坚持创作沿海、峰峦、渔船、村落等有关崂山题材的作品。

为了学习水彩绘画知识和提高水彩技艺水平,他多次拜访岛城知名的水彩老师请教学习,自费报名水彩高级研修班学习。因为沟通障碍,为了弄懂老师所讲的内容,他经常自费聘请手语老师为他提供全程翻译,保证授课老师所讲的每一字一句都能通过翻译及时掌握。

授课老师现场演示时,他便站在一旁目不转睛地注视着,观察学习每一种技法和调色变化。

凭借着内心的热爱,杜冬冬坚持自己的梦想,一做就是二十多年,从未间断。每当拿起画笔,用各种水彩融合晕染,展现出不同色彩情景,用绘画表达内心最真实的想法,对他来说成了最放松的表达方式。

2011年至今,杜冬冬多次参加省市残疾人职业技能竞赛水彩绘画项目并夺得冠军,在全国级竞赛中斩获前八名。水彩代表作品入选第十届全国水彩粉画展,获首届世界水彩画大赛佳作奖、第三届山东省青年美术大展入选奖、山东省首届水彩粉画展优秀奖、中国新人新作展三等奖等。

有志者事竟成 参加全国大赛脱颖而出

虽然听不到声音,但杜冬冬总能用自己的视角发现世界的美丽,通过自己的双手,向世界表达自我。2022年,他开始踏入新领域,学习做服饰配饰设计,主要以胸针、压襟、头饰等为主。开始时因为没有经验,只能一点点摸索,他边学边做,观摩名家作品,和不同的老师请教。“很多人觉得听不见就不能做成功,我想证明给他们看,别人能做到的事,我也可以做到,有志者事竟成。”

2023年,在第七届全国残疾人职业技能大赛中,杜冬冬以出色的表现脱颖而出,凭借手工配饰作品《祝福祖国大花篮》一举夺魁,荣获了服装配饰设计项目第一名,获“全国技术能手”称号。

回想当时的比赛场景,杜冬冬仍十分激动。“这次比赛作品是以庆贺祖国为主题,我选用了牡丹、雪绒花和山茶花三种花型,融合了多种传统制作工艺,如烫花工艺、绒花工艺、蚕丝工艺和花丝工艺等,体现一种优秀传统文化的独特审美。”在比赛之前,他提前准备了五个方案,通过筛选最终确定了作品的设计方案。

为了参加比赛,前期他准备了半年多的时间。“以前把这件作品完成至少需要12个小时,但因为比赛时间有限,就要在平时训练过程中不断练习,最终硬生生把时间压缩在6小时内。”杜冬冬介绍,比赛现场因为提供的材料有限,他将缎带现场拆分成丝,制作成绒花材料,将铜丝加工缠绕编织成花丝工艺,凭借独特的创造力获得了现场评委一致好评。

未来规划 向更多听障朋友传授技艺

一次次挑战自己,坚持突破自我。如今,杜冬冬拥有自己的工作室,服装配饰、油画、剪纸、泥塑、石雕……关于做手工,他一直在不断尝试新事物。

一次,在外出游玩时,他发现一些旅游文创产品在设计上都差不多,很多年没有变化,难以吸引人。于是,他便想通过自己的原创设计,挖掘本土丰富的民俗文化,以布老虎为形象,融入崂山本地山海元素文化,展示青岛独特的历史文化,带给人们全新的视觉感受。

在杜冬冬的工作室里,每个布老虎大小不一、形态迥异。他以布老虎、彩绘、刺绣为主,还设计了一套“崂山八虎”形象,用8种不同的颜色寓意着富贵、吉祥、如意等不同美好祝愿。秉承着“保持作品的独特性”的创作理念,每个作品都是杜冬冬纯手工制作,虽然制作速度较慢,但他表示并不想追求批量化和商业化,要确保每件作品都有独特的风格和价值。“今年春节期间布老虎迎来销售高峰,半个多月的时间就卖了6万元。”杜冬冬表示,每年他都会对布老虎进行创意设计,融入时下的潮流元素,为传统手工制作注入新活力。

对于自己的未来规划,杜冬冬表示会继续学习优秀传统工艺和民族传统文化技艺,创作出更多的手工作品,将自己内心的想法传达给这个世界,让更多人感受到他的“声音”。今后,他也希望将手艺传授给更多的听障朋友,让他们能够自给自足,更好地融入社会。

本版撰稿摄影(除署名外)

观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰